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2012 12-09 2009 2012 12-09 2009
2.239.615 15.515 2.224.100

Nichtwähler 891.704 303.978 587.726 39,8 +13,4 26,4
1.347.911 -288.463 1.636.374 60,2 -13,4 73,6

Erststimmen
27.701 -21.805 49.506 2,1 -1,0 3,0

1.320.210 -266.658 1.586.868 97,9 +1,0 97,0

485.709 -99.693 585.402 36,8 -0,1 36,9
472.752 1.677 471.075 35,8 +6,1 29,7
56.493 -113.760 170.253 4,3 -6,4 10,7

139.888 -30.969 170.857 10,6 -0,2 10,8
32.090 -53.902 85.992 2,4 -3,0 5,4
32.565 -12.110 44.675 2,5 -0,3 2,8
97.335 76.941 20.394 7,4 +6,1 1,3

NPD 1.503 -4.062 5.565 0,1 -0,2 0,4
467 - - 0,0 - -

1.408 -2.560 3.968 0,1 -0,1 0,3
- - 28.687 - - 1,8

Quelle: Infratest dimap / Landeswahlleiterin

2012 nicht angetreten

GRÜNE

SSW
Piraten

CDU
SPD
FDP

Landtagswahl Schleswig-Holstein 2012
- Erststimmen -

Amtliches Endergebnis
Absolut

Wahlberechtigte

Wähler

Prozent

Die Partei
Einzelbewerber

Ungültige Stimmen
Gültige Stimmen

Linke



2012 12-09 2009 2012 12-09 2009
2.239.615 15.515 2.224.100

Nichtwähler 891.704 303.978 587.726 39,8 +13,4 26,4
1.347.911 -288.463 1.636.374 60,2 -13,4 73,6

Zweitstimmen
19.459 -13.509 32.968 1,4 -0,6 2,0

1.328.452 -274.954 1.603.406 98,6 +0,6 98,0

408.637 -96.975 505.612 30,8 -0,8 31,5
404.048 -3.595 407.643 30,4 +5,0 25,4
108.953 -130.385 239.338 8,2 -6,7 14,9
174.953 -24.414 199.367 13,2 +0,7 12,4
29.900 -65.864 95.764 2,3 -3,7 6,0
61.025 -8.676 69.701 4,6 +0,2 4,3

108.902 80.065 28.837 8,2 +6,4 1,8
7.823 -8.539 16.362 0,6 -0,4 1,0
9.832 -5.159 14.991 0,7 -0,2 0,9

12.758 448 12.310 1,0 +0,2 0,8
1.621 - - 0,1 - -

- - 13.481 - - 0,8

CDU
SPD
FDP
GRÜNE
LINKE
SSW
PIRATEN
FREIE WÄHLER
NPD
FAMILIE
MUD
EzB Einzelbewerber/in
DIE PARTEI

Quelle: Infratest dimap / Landeswahlleiterin

BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
DIE LINKE
Südschleswigscher Wählerverband

Maritime Union Deutschland

Piratenpartei Deutschland
FREIE WÄHLER Schleswig-Holstein
Nationaldemokratische Partei Deutschlands
Familien-Partei Deutschlands

Christlich Demokratische Union Deutschlands
Sozialdemokratische Partei Deutschlands
Freie Demokratische Partei

NPD
FAMILIE
MUD
2012 nicht angetreten

Linke
SSW
Piraten
Freie Wähler

CDU
SPD
FDP
GRÜNE

Landtagswahl Schleswig-Holstein 2012
- Zweitstimmen -

Amtliches Endergebnis
Absolut Prozent

Wahlberechtigte

Gültige Stimmen

Wähler

Ungültige Stimmen

Partei für Arbeit, Rechtsstaat, Tierschutz, Elitenförderung und 
basisdemokratische Initiative



Wahl-
bet.

CDU SPD FDP GRÜNE SSW
Die 

Linke
Son.

Wahl-
bet.

CDU SPD FDP GRÜNE SSW
Die 

Linke
Son.

1947 69,8 34,0 43,8 5,0  - 9,3 - 7,9  -  -  -  -  -  - -  -
1950 78,2 19,8 27,5 7,1  - 5,5 - 40,2 

1) +8,4 -14,3 -16,3 +2,1  - -3,8 - +32,3
1954 78,6 32,2 33,2 7,5  - 3,5 - 23,6 2) +0,4 +12,4 +5,7 +0,4  - -2,0 - -16,6
1958 78,7 44,4 35,9 5,4  - 2,8 - 11,5 3) +0,1 +12,2 +2,7 -2,1  - -0,7 - -12,1
1962 70,1 45,0 39,2 7,9  - 2,3 - 5,5 -8,6 +0,6 +3,3 +2,5  - -0,5 - -6,0
1967 74,1 46,0 39,4 5,9  - 1,9 - 6,8 

4) +4,0 +1,0 +0,2 -2,0  - -0,4 - -1,3
1971 79,2 51,9 41,0 3,8  - 1,4 - 1,9 +5,1 +5,9 +1,6 -2,1  - -0,5 - -4,9
1975 82,3 50,4 40,1 7,1  - 1,4 - 1,0 +3,1 -1,5 -0,9 +3,3  - ±0,0 - -0,9
1979 83,3 48,3 41,7 5,7 2,4 1,4 - 0,5 +1,0 -2,1 +1,6 -1,4 +2,4 ±0,0 - -0,5
1983 84,8 49,0 43,7 2,2 3,7 1,3 - 0,3 +1,5 +0,7 +2,0 -3,5 +1,3 -0,1 - -0,2
1987 76,6 42,6 45,2 5,2 3,9 1,5 - 1,6 -8,2 -6,4 +1,5 +3,0 +0,3 +0,2 - +1,3
1988 77,4 33,3 54,8 4,4 2,9 1,7 - 3,0 +0,8 -9,3 +9,6 -0,8 -1,0 +0,2 - +1,4
1992 71,7 33,8 46,2 5,6 5,0 1,9 - 7,5 5) -5,7 +0,5 -8,6 +1,2 +2,1 +0,2 - +4,5
1996 71,8 37,2 39,8 5,7 8,1 2,5 - 6,6 +0,1 +3,4 -6,4 +0,1 +3,1 +0,6 - -0,9
2000 69,5 35,2 43,1 7,6 6,2 4,1 - 3,7 6) -2,3 -2,0 +3,3 +1,9 -1,9 +1,6 - -2,9
2005 66,5 40,2 38,7 6,6 6,2 3,6 - 4,7 

7) -2,9 +5,0 -4,4 -1,0 ±0,0 -0,5 - +1,0
2009 73,6 31,5 25,4 14,9 12,4 4,3 6,0 5,4 8) +7,0 -8,6 -13,2 +8,3 +6,2 +0,7 +5,2 +0,7
2012 60,2 30,8 30,4 8,2 13,2 4,6 2,2 10,6 9) -13,4 -0,8 +5,0 -6,7 +0,7 +0,2 -3,7 +5,2

1) Darunter: 23,4% Block der Heimatvertriebenen und Entrechten, 9,6% Deutsche Partei
2) Darunter: 14,0% Gesamtdeutscher Block/BHE, 5,1% Schleswig-Holstein Block
3) Darunter: 6,9% Gesamtdeutscher Block/BHE
4) Darunter: 5,8% Nationaldemokratische Partei Deutschlands
5) Darunter: 6,3% DEUTSCHE VOLKSUNION, 1,2 % REP
6) Darunter: 1,4% STATT-Partei
7) Darunter: 1,9 % NPD
8) Darunter: 1,8% Piraten, 1,0% Freie Wähler
9) Darunter: 8,2% Piraten

Quelle: Statistisches Amt für Hamburg und Schleswig-Holstein

Landtagswahl in Schleswig-Holstein (% bzw. %-Punkte)
Veränderung gegenüber der Vorwahl



CDU SPD FDP SSW GRÜNE
DIE 

LINKE
Sonstige

Sitze 
insgesamt

1947 21 43 - - - - 61 70
1950 16 19 8 4 - - 222 69
1954 25 25 5 - - - 143 69
1958 33 26 3 2 - - 54 69
1962 34 29 5 1 - - - 69
1967 34 30 4 1 - - 45 73
1971 40 32 - 1 - - - 73
1975 37 30 5 1 - - - 73
1979 37 31 4 1 - - - 73
1983 39 34 - 1 - - - 74
1987 33 36 4 1 - - - 74
1988 27 46 - 1 - - - 74
1992 32 45 5 1 - - 66 89
1996 30 33 4 2 6 - - 75
2000 33 41 7 3 5 - - 89
2005 30 29 4 2 4 - - 69
2009 34 25 14 4 12 6 - 95
2012 22 22 6 3 10 - 67 69

Sitzverteilung in Schleswig-Holstein

Sitze insgesamt; 
69

GRÜNE; 10

Piraten; 6

SPD; 22

SSW; 3
FDP; 6

CDU; 22

Landtagswahl in Schleswig-Holstein 2012
Sitzverteilung



Quelle: Statistisches Amt für Hamburg und Schleswig-Holstein
1 Südschleswigscher Verein
2 Davon: 15 Sitze Block der Heimatvertriebenen und Entrechteten, 1 Sitz Deutsche Partei
3 Davon: 10 Sitze Gesamtdeutscher Block/BHE, 4 Sitze Schleswig-Holstein Block
4 Gesamtdeutscher Block/BHE
5 Nationaldemokratische Partei Deutschlands
6 Deutsche Volksunion
7 Piratenpartei

Quelle: Statistisches Amt für Hamburg und Schleswig-Holstein



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
30,8 -0,8 30,4 +5,0 8,2 -6,7 13,2 +0,7 2,2 -3,7 4,6 +0,2 8,2 +6,4

22 -2 23 +3 5 -10 20 +3 3 -5 4 +2 19 +10
25 -2 22 +4 6 -11 16 +2 3 -4 5 ±0 17 +12
28 ±0 26 +3 8 -9 17 +1 3 -4 5 ±0 10 +8
26 ±0 31 +4 8 -7 17 +1 3 -5 5 ±0 8 +7
39 -2 36 +7 10 -4 6 ±0 1 -2 4 ±0 3 +2

31 -2 31 +6 7 -6 15 +1 2 -4 4 ±0 7 +5

20 -3 23 +2 4 -10 25 +6 4 -6 4 +2 15 +10
25 -3 22 +4 6 -10 19 +2 3 -4 5 ±0 13 +10
27 ±0 28 +5 7 -7 20 +1 2 -4 5 ±0 8 +6
25 -1 32 +5 7 -7 20 +2 2 -5 5 ±0 7 +6
41 -3 36 +7 9 -3 7 ±0 1 -2 3 ±0 2 +2

31 ±0 30 +5 9 -7 11 +1 3 -4 5 ±0 10 +7

23 -1 24 +4 6 -11 15 +1 3 -4 4 +1 22 +10
25 ±0 22 +4 7 -12 13 +1 4 -5 5 ±0 20 +13
28 ±0 24 +2 9 -10 15 +1 3 -4 5 ±0 13 +10
28 +1 31 +3 8 -7 14 +1 3 -6 5 ±0 9 +8
37 -1 36 +6 12 -4 6 ±0 2 -2 4 ±0 3 +3

Bildung

hoch 29 +3 24 +2 9 -7 20 +1 3 -3 4 -1 9 +6
mittel 32 -2 31 +7 9 -8 11 ±0 2 -4 5 ±0 8 +7
niedrig 32 -3 39 +8 7 -6 6 ±0 2 -5 5 +1 7 +5

20 -7 39 +14 4 -9 8 -2 4 -7 7 +2 14 +10
26 -2 30 +5 7 -7 17 -1 2 -3 5 ±0 10 +9
29 +2 29 +4 7 -11 20 +4 2 -3 4 ±0 8 +6
40 +5 14 -1 15 -8 16 +1 2 -3 2 -2 9 +8
39 -1 36 +5 10 -4 7 +1 1 -3 4 ±0 3 +3

Arbeitslose 20 ±0 22 -2 7 -6 18 +5 7 -9 6 ±0 15 +10

Konfession

Protestanten 33 -2 30 +4 9 -6 12 +1 2 -3 5 ±0 7 +5
Katholiken 38 +1 28 +7 9 -8 14 -1 1 -5 1 ±0 7 +5
Konfessionslose/ andere 23 +1 31 +6 7 -8 16 -1 4 -6 4 ±0 11 +8

Stimmenanteile in %; Veränderungen in %Punkten

Quelle: Infratest dimap

GRÜNE Linke

Frauen

Alter

45-59
60 und älter

FDPSPD

Selbständige

25-34
35-44
45-59
60 und älter

35-44

18-24 Jahre

Rentner

Angestellte
Beamte

CDU

18-24 Jahre

Männer

25-34
35-44
45-59

Arbeiter

60 und älter

Beruf/ Tätigkeit

Endergebnis

18-24 Jahre
25-34

Landtagswahl in Schleswig-Holstein 2012
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen

PiratenSSW



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
30,8 -0,7 30,4 +5,0 8,2 -6,7 13,2 +0,8 2,2 -3,8 4,5 +0,3 8,2 +6,4 2,5 -1,3

30,9 +0,2 28,8 +4,1 9,0 -7,7 11,0 -0,1 2,3 -3,6 4,8 ±0,0 10,3 +7,8 2,9 -0,7
30,2 -2,8 30,8 +6,1 7,0 -7,0 16,5 +2,1 2,1 -3,2 4,3 +0,4 6,8 +5,6 2,3 -1,2

22,0 -2,5 24,2 +4,3 5,4 -10,7 16,2 +1,9 2,7 -5,1 4,2 +0,8 19,8 +11,4 5,5 -0,1
29,5 +0,8 24,1 +2,5 6,3 -10,8 16,7 +1,9 2,6 -4,7 4,7 +0,9 11,4 +9,3 4,7 +0,1
26,2 +2,1 31,2 +3,3 6,8 -6,9 17,3 +0,9 2,9 -5,1 5,2 -0,5 8,5 +7,7 1,9 -1,5
37,6 -4,2 35,2 +6,9 11,0 -3,0 7,3 +0,7 1,3 -1,6 3,8 ±0,0 2,9 +2,7 0,9 -1,5

23,4 +0,1 22,1 +2,9 5,6 -10,6 12,6 +1,3 2,3 -6,9 4,1 -0,3 24,0 +13,4 5,9 +0,1
20,3 -5,7 26,6 +6,0 5,3 -10,9 20,3 +3,3 3,1 -3,4 4,3 +2,1 15,2 +9,1 4,9 -0,5
31,2 +0,4 22,5 +2,2 7,4 -11,7 12,4 -0,3 2,4 -4,3 5,1 +1,9 14,5 +11,4 4,5 +0,4
27,7 -0,5 25,9 +4,0 5,3 -9,8 20,7 +3,6 2,7 -4,8 4,4 -0,3 8,5 +7,5 4,8 +0,3
27,1 +3,7 31,3 +2,8 7,3 -7,9 14,6 -0,3 3,1 -4,1 5,4 -1,4 8,8 +8,0 2,4 -0,8
25,5 +0,2 30,7 +2,9 6,2 -6,4 20,6 +1,5 2,5 -4,2 5,1 +0,7 8,1 +7,6 1,3 -2,3
36,9 -3,1 33,0 +5,4 13,0 -2,9 6,4 ±0,0 1,5 -1,3 4,2 -0,5 3,9 +3,9 1,1 -1,5
38,6 -6,7 35,8 +9,7 9,6 -3,9 8,8 +1,4 1,0 -1,2 3,5 ±0,0 1,9 +1,8 0,8 -1,1

32,4 +2,5 39,1 +6,8 6,5 -7,0 5,4 -1,6 2,0 -5,3 5,8 1,8 6,7 +6,0 2,1 -3,2
32,7 -0,2 29,4 +5,7 7,6 -8,1 11,2 +0,6 2,1 -4,2 5,0 ±0,0 9,4 +7,7 2,6 -1,5

Hochschulreife 30,1 +0,1 23,9 +2,0 7,2 -7,2 19,2 ±0,0 2,5 -2,4 4,2 -0,1 10,3 +7,4 2,6 +0,2
28,1 -2,4 23,7 +3,4 10,6 -6,2 22,7 +3,1 2,3 -2,6 3,0 +0,1 6,9 +3,7 2,7 +0,9

27,4 -0,5 29,0 +5,3 7,4 -8,7 15,8 +0,5 2,6 -4,1 4,6 +0,2 9,8 +7,8 3,4 -0,5
37,8 -2,4 35,1 +5,6 10,8 -2,6 7,3 +0,8 1,2 -2,1 4,1 +0,3 3,0 +2,7 0,7 -2,3
17,2 +1,8 27,8 +7,1 2,3 -9,7 12,8 +0,4 8,3 -10,5 5,6 -3,9 23,4 +20,3 2,6 -5,5
18,2 -3,4 23,9 +3,6 4,7 -12,9 23,6 +8,1 2,8 -5,8 3,0 -1,8 19,8 +10,9 4,0 +1,3

24,9 +0,3 37,0 +6,2 5,0 -7,8 7,5 -0,5 3,3 -7,3 5,7 +0,2 13,0 +10,8 3,6 -1,9
27,8 -2,7 31,5 +5,5 8,1 -6,3 15,1 +0,9 2,2 -3,3 4,7 +0,6 8,1 +6,4 2,5 -1,1
34,3 +0,5 28,4 +7,3 10,7 -7,1 16,1 -0,5 1,1 -2,0 5,1 -0,2 2,5 +1,6 1,8 +0,4
37,3 -1,8 19,1 +3,0 14,1 -6,4 15,1 +3,3 2,3 -1,6 1,9 -1,5 7,9 +6,6 2,3 -1,6

Landwirte 79,8 +1,0 5,4 +2,0 7,3 -6,5 3,4 +1,8 - -1,7 1,8 +1,8 2,3 +2,3 - -0,7

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

30-44 Jahre Mann

ERWERBSSTATUS
Tätigkeit

SCHULBILDUNG
Hauptschule
Mittlere Reife

45-59 Jahre Frau
60 u. älter Mann

Hochschule, Uni

60 u. älter Frau

Beamte
Selbstständige

CDU

Gesamt

weiblich

ALTER
18-29 Jahre

Angestellte

18-29 Jahre Frau

GESCHLECHT
männlich

30-44 Jahre

60 u. älter

ALTER+GESCHLECHT
18-29 Jahre Mann

45-59 Jahre

Arbeiter

SPD FDP Grüne

45-59 Jahre Mann

BERUFSGRUPPE

30-44 Jahre Frau

Rentner

PIRATEN

Wahltagsbefragung Schleswig-Holstein am 6. Mai 2012
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen

Linke SonstigeSSW

Arbeitslose
Ausbildung



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
30,8 -0,7 30,4 +5,0 8,2 -6,7 13,2 +0,8 2,2 -3,8 4,5 +0,3 8,2 +6,4 2,5 -1,3

19,6 -0,4 42,4 +6,1 4,8 -6,4 13,7 +0,5 3,4 -5,2 7,5 +1,7 6,2 +4,4 2,4 -0,7
31,8 -1,3 28,1 +5,1 9,0 -6,9 13,6 +1,1 2,1 -3,5 3,8 -0,2 9,0 +7,1 2,6 -1,4

GEWERK. + ARBEITER
ja 15,8 +0,7 47,1 +7,6 4,6 -6,5 7,9 -0,2 5,0 -7,6 7,5 -0,5 9,6 +7,3 2,5 -0,8
nein 27,7 +0,2 33,4 +5,5 5,2 -8,4 7,6 -0,4 2,7 -7,0 5,3 +0,6 14,1 +11,8 4,0 -2,3

GEWERK. + ANGEST.
ja 18,3 -2,1 43,9 +5,8 4,0 -4,7 15,5 ±0,0 2,8 -4,8 7,2 +2,2 5,9 +4,2 2,4 -0,6
nein 29,2 -2,9 29,3 +5,3 8,9 -6,4 15,1 +1,0 2,1 -3,0 4,3 +0,5 8,6 +6,8 2,5 -1,3

GEWERK. +  BEAMTE
ja 25,4 -3,5 31,8 +5,8 7,0 -9,0 18,2 +0,1 2,2 -1,5 10,4 +5,6 1,9 +0,9 3,1 +1,6
nein 37,4 +1,8 27,7 +8,6 11,9 -6,8 14,9 -1,1 0,7 -2,0 3,2 -2,5 2,8 +2,0 1,4 ±0,0

KONFESSION
katholisch 40,6 +4,6 24,6 +2,9 10,3 -5,7 11,5 +0,5 2,2 -4,4 2,0 -1,5 7,6 +5,3 1,2 -1,7
evangelisch 35,1 +0,2 30,7 +5,2 7,5 -7,3 12,2 +0,8 1,1 -3,1 4,6 +0,4 6,7 +5,3 2,1 -1,5
keine/andere 22,5 -0,8 29,4 +4,4 7,8 -7,9 16,0 +1,4 3,9 -5,6 5,2 +0,4 11,7 +9,1 3,5 -1,0

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

nein

Gesamt

GEWERK.MITGLIED
ja

Wahltagsbefragung Schleswig-Holstein am 6. Mai 2012
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen

CDU SPD FDP Grüne Linke PIRATEN SonstigeSSW



Wählerstromkonten Landtagswahl in Schleswig-Holstein 2012
Quelle: Infratest dimap, Wahlberichterstattung im Auftrag der ARD

Landtagswahl iin Schleswig-Holstein am 6. Mai 2012
Wählerwanderung LTW 2012 - 2009

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...

SPD 18.000 27.000 -9.000
FDP 38.000 32.000 6.000
Grüne 4.000 8.000 -4.000
Linke 3.000 0 3.000
SSW 2.000 6.000 -4.000
Piraten 0 14.000 -14.000
Andere 2.000 5.000 -3.000
Summe über Parteien 67.000 92.000 -25.000

Nichtwähler 16.000 75.000 -59.000
Erstwähler/Verstorbene 8.000 24.000 -16.000
Zu-/Fortgezogene 14.000 12.000 2.000

Wählerströme insg. 105.000 203.000 -98.000
Wählerstamm 303.000 303.000

Wählerstimmen 2012 - 2009 408.000 506.000 -98.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 27.000 18.000 9.000

FDP 24.000 5.000 19.000
Grüne 36.000 22.000 14.000
Linke 11.000 2.000 9.000
SSW 8.000 8.000 0
Piraten 1.000 11.000 -10.000
Andere 4.000 4.000 0
Summe über Parteien 111.000 70.000 41.000

Nichtwähler 23.000 65.000 -42.000
Erstwähler/Verstorbene 8.000 18.000 -10.000
Zu-/Fortgezogene 15.000 8.000 7.000

Wählerströme insg. 157.000 161.000 -4.000
Wählerstamm 247.000 247.000

Wählerstimmen 2012 - 2009 404.000 408.000 -4.000

Wählerstromkonto CDU

Wählerstromkonto SPD



Landtagswahl iin Schleswig-Holstein am 6. Mai 2012
Wählerwanderung LTW 2012 - 2009

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 32.000 38.000 -6.000
SPD 5.000 24.000 -19.000

Grüne 4.000 10.000 -6.000
Linke 1.000 1.000 0
SSW 1.000 2.000 -1.000
Piraten 1.000 15.000 -14.000
Andere 1.000 3.000 -2.000
Summe über Parteien 45.000 93.000 -48.000

Nichtwähler 4.000 71.000 -67.000
Erstwähler/Verstorbene 2.000 9.000 -7.000
Zu-/Fortgezogene 4.000 12.000 -8.000

Wählerströme insg. 55.000 185.000 -130.000
Wählerstamm 55.000 55.000

Wählerstimmen 2012 - 2009 110.000 240.000 -130.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 8.000 4.000 4.000
SPD 22.000 36.000 -14.000
FDP 10.000 4.000 6.000

Linke 5.000 2.000 3.000
SSW 2.000 6.000 -4.000
Piraten 2.000 15.000 -13.000
Andere 1.000 1.000 0
Summe über Parteien 50.000 68.000 -18.000

Nichtwähler 8.000 20.000 -12.000
Erstwähler/Verstorbene 9.000 5.000 4.000
Zu-/Fortgezogene 13.000 9.000 4.000

Wählerströme insg. 80.000 102.000 -22.000
Wählerstamm 97.000 97.000

Wählerstimmen 2012 - 2009 177.000 199.000 -22.000

Wählerstromkonto FDP

Wählerstromkonto Grüne



Landtagswahl iin Schleswig-Holstein am 6. Mai 2012
Wählerwanderung LTW 2012 - 2009

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 0 3.000 -3.000
SPD 2.000 11.000 -9.000
FDP 1.000 1.000 0
Grüne 2.000 5.000 -3.000

SSW 1.000 1.000 0
Piraten 1.000 7.000 -6.000
Andere 1.000 3.000 -2.000
Summe über Parteien 8.000 31.000 -23.000

Nichtwähler 2.000 41.000 -39.000
Erstwähler/Verstorbene 1.000 2.000 -1.000
Zu-/Fortgezogene 2.000 6.000 -4.000

Wählerströme insg. 13.000 80.000 -67.000
Wählerstamm 16.000 16.000

Wählerstimmen 2012 - 2009 29.000 96.000 -67.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 6.000 2.000 4.000
SPD 8.000 8.000 0
FDP 2.000 1.000 1.000
Grüne 6.000 2.000 4.000
Linke 1.000 1.000 0

Piraten 1.000 2.000 -1.000
Andere 1.000 1.000 0
Summe über Parteien 25.000 17.000 8.000

Nichtwähler 2.000 16.000 -14.000
Erstwähler/Verstorbene 2.000 2.000 0
Zu-/Fortgezogene 1.000 4.000 -3.000

Wählerströme insg. 30.000 39.000 -9.000
Wählerstamm 31.000 31.000

Wählerstimmen 2012 - 2009 61.000 70.000 -9.000

Wählerstromkonto Linke

Wählerstromkonto SSW



Landtagswahl iin Schleswig-Holstein am 6. Mai 2012
Wählerwanderung LTW 2012 - 2009

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 14.000 0 14.000
SPD 11.000 1.000 10.000
FDP 15.000 1.000 14.000
Grüne 15.000 2.000 13.000
Linke 7.000 1.000 6.000
SSW 2.000 1.000 1.000

Andere 5.000 0 5.000
Summe über Parteien 69.000 6.000 63.000

Nichtwähler 13.000 2.000 11.000
Erstwähler/Verstorbene 6.000 0 6.000
Zu-/Fortgezogene 5.000 5.000 0

Wählerströme insg. 93.000 13.000 80.000
Wählerstamm 16.000 16.000

Wählerstimmen 2012 - 2009 109.000 29.000 80.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 5.000 2.000 3.000
SPD 4.000 4.000 0
FDP 3.000 1.000 2.000
Grüne 1.000 1.000 0
Linke 3.000 1.000 2.000
SSW 1.000 1.000 0
Piraten 0 5.000 -5.000

Summe über Parteien 17.000 15.000 2.000

Nichtwähler 2.000 25.000 -23.000
Erstwähler/Verstorbene 1.000 1.000 0
Zu-/Fortgezogene 2.000 6.000 -4.000

Wählerströme insg. 22.000 47.000 -25.000
Wählerstamm 10.000 10.000

Wählerstimmen 2012 - 2009 32.000 57.000 -25.000

Wählerstromkonto Andere

Wählerstromkonto Piraten
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Sonntagsfrage Landtagswahl Teil I
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag 
Landtagswahl in Schleswig-Holstein wäre?

Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April III 2012
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Linke Piraten SSW FDP sonstige

Sonntagsfrage Landtagswahl Teil II
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag 
Landtagswahl in Schleswig-Holstein wäre?

Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April III 2012
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CDU-Kandidat SPD-Kandidat keiner von beiden

Direktwahl Ministerpräsident: Zeitverlauf
Wenn man den Ministerpräsidenten in Schleswig-Holstein direkt 
wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden, für Jost de 
Jager von der CDU oder für Torsten Albig von der SPD?

Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April III 2012

Albig

de Jagervon 
Boetticher

AlbigCarstensen

Stegner

3

31 31

12,5

4

9
7

2,5

SPD CDU Grüne Linke SSW Piraten FDP Sonstige

Projektion Schleswig-Holstein:
Wenn am nächsten Sonntag wirklich Landtagswahl wäre...

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Schleswig-Holstein, KW 17/2012
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49 (-7)
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83

Direktwahl Ministerpräsident: Parteianhänger
Wenn man den Ministerpräsidenten in Schleswig-Holstein direkt 
wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden, für Jost de 
Jager von der CDU oder für Torsten Albig von der SPD?

Angaben in Klammern: Vgl. zu April II 2012
Fehlende Werte zu 100%: Spontan: Kenne de Jager nicht/spontan: kenne Albig nicht/spontan: für keinen 
von beiden/weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April III 2012

Gesamt

CDU-Anhänger

Grünen-Anhänger

Jost de Jager Torsten Albig

SPD-Anhänger

Piraten-Anhänger

FDP-Anhänger

(-5)
27

(-7)
49

(+5)
12

Jost de Jager Torsten Albig Spontan: keinen von beiden

Direktwahl Ministerpräsident: SPD-Kandidat Albig mit 22 
Punkten Abstand vor CDU-Kandidat de Jager
Wenn man den Ministerpräsidenten in Schleswig-Holstein direkt 
wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden, für Jost de 
Jager von der CDU oder für Torsten Albig von der SPD?

Werte in Klammern: Vgl. zu April II 2012
Spontan: Kenne de Jager nicht/spontan: kenne Albig nicht/weiß nicht/keine Angabe: 12 (+7)
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April III 2012
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29

66

51

7

18

1

de Jager Albig keinen von beiden w.n.

Gewünschter Ministerpräsident

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Schleswig-Holstein, KW 17/2012
*Parteianhänger von Linke und SSW wegen zu geringer Fallzahlen nicht ausgewiesen

alle

Parteianhänger*

SPD

CDU

FDP

Grüne

Piraten

30

42

Jost de Jager Torsten Albig

Wen hätten Sie lieber als Ministerpräsidenten...

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Schleswig-Holstein 06.05.12 - Blitz



(+10) 32

(+3) 41

(+9) 38

(-1) 35

(+5) 30

(+1) 14

(+2) 12

(-1) 51

(+12) 55

31 (+3)

43 (+4)

15 (-4)

10 (-2)

15 (-5)

53 (+6)

12 (-3)

53 (-1)

19 (+2)

Politikerbewertung: Albig legt deutlich zu und übernimmt 
Spitzenposition
Ich nenne Ihnen nun einige Politiker. Bitte sagen Sie mir für jeden, 
inweiweit Sie mit dessen Arbeit zufrieden sind. Wenn Sie eine Person 
nicht kennen oder über sie kein Urteil abgeben können, sagen Sie 
mir das bitte.

Angaben in Klammern: Vgl. zu April I 2012
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe/kenne ich nicht/kann ich nicht beurteilen
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April II 2012

Peter Harry Carstensen (CDU)

Torsten Albig (SPD)

Anke Spoorendonk (SSW)

Sehr zufrieden/ 
zufrieden

Weniger zufrieden/ 
gar nicht zufrieden

Wolfgang Kubicki (FDP)

Jost de Jager (CDU)

Robert Habeck (Grüne)

Antje Jansen (Linke)

Torge Schmid (Piraten)

Ralf Stegner (SPD)

49

52

48

48

46 15

12

21

20

24

Profil- und Kompetenzvergleich: Albig mit stärkerem Profil, de 
Jager punktet bei Wirtschaft und Schuldenabbau
Wenn Sie nun einmal Jost de Jager und Torsten Albig miteinander 
vergleichen: Wer von beiden …?

Fehlende Werte zu 100%: Spontan: keiner von beiden/spontan: kenne de Jager nicht/spontan: kenne Albig 
nicht/weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April II 2012

Stärkerer Einsatz für 
soziale Gerechtigkeit

Torsten Albig Jost de Jager

Ist sympathischer

In der Öffentlichkeit die 
bessere Figur

Passt besser zu 
Schleswig-Holstein

Besser mit den Problem der 
Bürger vertraut



20

20

37

41

29

24

20

33

Profil- und Kompetenzvergleich: Albig mit stärkerem Profil, de 
Jager punktet bei Wirtschaft und Schuldenabbau
Wenn Sie nun einmal Jost de Jager und Torsten Albig miteinander 
vergleichen: Wer von beiden …?

Fehlende Werte zu 100%: Spontan: keiner von beiden/spontan: kenne de Jager nicht/spontan: kenne Albig 
nicht/weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April II 2012

Ist glaubwürdiger

Torsten Albig Jost de Jager

Ist die stärkere Führungs-
persönlichkeit

Setzt sich stärker für 
Schuldenabbau ein

Hat den größeren wirtschafts-
politischen Sachverstand

13

20

30

33

41

44

24

29

12

18

10

12

de Jager Albig kein Unterschied

de Jager und Albig: wer ist…/ wer hat...

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Schleswig-Holstein 06.05.12 - Blitz

sympathischer

passt besser zum Land

glaubwürdiger

mehr Sachverstand



3,3 3,2 3,2
2,9

1,4

0,8

2,2

1,4

de Jager (CDU) Albig (SPD) Kubicki (FDP) Habeck (Grüne)

alle eigene Anhänger

Bewertung der Spitzenkandidaten
(Skala von +5 bis -5)

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Schleswig-Holstein 06.05.12 - Blitz

52
47

CDU SPD

Wer ist Spitzenkandidat der ...

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Schleswig-Holstein 06.05.12 - Blitz

de Jager Albig



(-1)
12

(-1)
46(+2)

38

(+1)
2

Sehr zufrieden Zufrieden Weniger zufrieden Gar nicht zufrieden

Nur 40 Prozent der Bürger sind mit schwarz-gelber 
Landesregierung zufrieden
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung in 
Schleswig-Holstein? Sind Sie damit ...

Angaben in Klammern: Vgl. zu April I 2012
Weiß nicht/keine Angabe: 2 (-1)
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April II 2012
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Mrz 12 Apr I 12 Apr II 12

sehr zufrieden/ zufrieden weniger zufrieden/ gar nicht zufrieden

Zufriedenheit Landesregierung: Zeitverlauf
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung in 
Schleswig-Holstein? Sind Sie damit ...

Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April II 2012
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26

28

80

(+3) 40

73

74

70

25

18

58 (-2)

88

Zufriedenheit Landesregierung: Selbst ein Viertel der CDU-
Anhänger unzufrieden
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung in 
Schleswig-Holstein? Sind Sie damit ...

Angaben in Klammern: Vgl. zu April I 2012
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April II 2012

Gesamt

CDU-Anhänger

Grünen-Anhänger

Sehr zufrieden/ 
zufrieden

Weniger zufrieden/ 
gar nicht zufrieden

SPD-Anhänger

Piraten-Anhänger

FDP-Anhänger

1

13

38
42

13

38
42

2

Sehr zufrieden Zufrieden Weniger Zufrieden Gar nicht zufrieden

CDU FDP

Zufriedenheit Regierungsparteien
Und wenn Sie einmal an der Landesregierung beteiligten Parteien, die 
CDU und die FDP, getrennt betrachten. Wie zufrieden sind Sie mit der 
Arbeit der CDU? Sind Sie damit… Und wie zufrieden sind Sie mit der 
Arbeit der FDP? Sind Sie damit...

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April I 2012



43

40

52

51

41

15

15

7 81

44

24

56

80

47

Zufriedenheit Parteien
Bitte sagen Sie mir für jede Partei, die ich Ihnen jetzt nenne, ob Sie 
mit dieser Partei in Schleswig-Holstein sehr zufrieden, zufrieden, 
weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden sind.

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April II 2012

SPD

SSW

Piraten

Sehr zufrieden/ 
zufrieden

Weniger zufrieden/ 
gar nicht zufrieden

CDU

FDP

Grüne

Linkspartei

0,30,1
0,4

-1,1

0,5 0,4

-2,4

Regierung
ins.

CDU FDP SPD Grüne Linke SSW

Bewertung von Regierung und Opposition
(Skala von +5 bis -5)

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Schleswig-Holstein, KW 17/2012

Regierung Opposition
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25
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16
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Koalitionspräferenzen
Welche Zusammensetzung der schleswig-holsteinischen 
Landesregierung wäre Ihnen persönlich am liebsten? Welche Parteien 
sollten Ihrer Meinung nach die Regierung bilden?

Fehlende Werte zu 100%: Andere/sonstige/spontan: ist mir egal/weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April I 2012

SPD und Grüne (rot-grün)

CDU und SPD (große Koalition)

CDU und FDP (schwarz-gelb)

CDU und Grüne (schwarz-grün)

CDU alleine

SPD alleine

SPD, Grüne und SSW

SPD und Piraten

48
44

50

31

CDU-geführt SPD-geführt

April 2012 September 2009

Bevorzugte Landesregierung
Denken Sie einmal an die Zeit nach der Landtagswahl: Wenn es nach 
Ihnen ginge, sollte die nächste Landesregierung wieder von der CDU 
geführt werden oder sollte sie von der SPD geführt sein?

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April III 2012
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22

23

49

53

39

75

74

58

46

45

84

Bewertung von Koalitionen
Ich nenne Ihnen jetzt einige denkbare Zusammensetzungen der 
künftigen Landesregierung. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob diese 
Zusammensetzung für Schleswig-Holstein Ihrer Meinung nach sehr 
gut, gut, weniger gut oder schlecht wäre.

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April II 2012

SPD und Grüne

Große Koalition

CDU und Grüne

Sehr gut/ gut Weniger gut/ 
schlecht

CDU und FDP

SPD, Grüne und SSW

SPD, Linke und Grüne

40

14

36

Eine Koalition aus … finden gut:

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Schleswig-Holstein 06.05.12 - Blitz

SPD, Grüne und FDP

SPD, Grüne und SSW

SPD und CDU
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24

24

36

37

39

48

2

4

4

4

4

3

41

35

40

40

53

57

schlecht egal gut weiß nicht

Bewertung von Koalitionsmodellen

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Schleswig-Holstein, KW 17/2012

SPD-Grüne

CDU-SPD

SPD-Grüne-SSW

SPD-CDU

CDU-Grüne

CDU-FDP

34

47

16

36
40

20

gut schlecht egal gut schlecht egal

Eine große Koalition unter Führung der … finden:

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Schleswig-Holstein 06.05.12 - Blitz

CDU SPD



(+2)
66

(±0)
26

Zeit für Regierungswechsel Schwarz-Gelb soll weiter regieren

Wechselklima
Wenn Sie an die kommende Landtagswahl am 6. Mai denken: Sind 
Sie da für einen Regierungswechsel oder soll Schwarz-Gelb in 
Schleswig-Holstein weiter regieren?

Angaben in Klammern: Vgl. zu April I 2012
Spontan: Ist mir egal/interessiert mich nicht/weiß nicht/keine Angabe: 8 (-2)
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April II 2012

48

40

Finde ich gut Finde ich nicht so gut

SSW: Koalitionsbereitschaft mit Rot-Grün
Der SSW hat sich bereit erklärt, eine Koalition mit SPD und Grünen 
einzugehen, falls Rot-Grün keine eigene absolute Mehrheit erreicht. 
Finden Sie das gut oder nicht so gut?

Weiß nicht/keine Angabe: 12
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April I 2012
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18 20

52

4

13
18

58

sicher vielleicht wahrscheinlich nicht sicher nicht

Schleswig-Holstein Bundesrepublik Gesamt*

Wählerpotenzial Piratenpartei in Schleswig-Holstein
Nach dem Einzug der Piratenpartei ins Berliner Abgeordnetenhaus 
wird jetzt viel über diese Partei diskutiert. Können Sie sich prinzipiell 
vorstellen, bei der Landtagswahl in Schleswig-Holstein im 
kommenden Jahr die Piraten zu wählen?

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
*Quelle: TNS Forschung für SPIEGEL, Heft 39, 26.09.2011, S. 30
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND September 2011

21

41

43

53

49

75

Einzug in Kieler Landtag
Fänden Sie es gut oder nicht so gut, wenn die FDP/ Linkspartei 
wieder in den Kieler Landtag einziehen würde? Und fänden Sie es gut 
oder nicht so gut, wenn die Piratenpartei erstmals in den Kieler 
Landtag einziehen würde?

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April I 2012

Piratenpartei

FDP

Linkspartei

Fände ich gut Fände ich nicht so 
gut
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18

30

21

25

21

98

40

20

19

32

2

6

3

3

41

48

53

44

50 23

1

wäre schlecht egal wäre gut w.n.

Piraten im Landtag von Schleswig-Holstein

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Schleswig-Holstein, KW 17/2012
*Parteianhänger von Linke und SSW wegen zu geringer Fallzahlen nicht ausgewiesen

alle

Parteianhänger*

SPD

CDU

FDP

Grüne

Piraten

66

54

46

Ansichten über die Piratenpartei

Quelle: Infratest dimap/www.tagessschau.de

Gute Alternative für die, die 
sonst gar nicht wählen würden

Sorgen dafür, dass auch mal 
die Jüngeren was zu sagen 
haben

Sorgen dafür, dass die Politik 
offener und transparenter wird



46

31

13

Motive der Anhänger der Piratenpartei
Und warum würden Sie die Piraten-Partei hier in Schleswig-Holstein 
wählen?

Sonstiges: 6
Weiß nicht/keine Angabe: 4
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April II 2012

Protest/Kritik bzw. Denkzettel 
für etablierte Parteien

Frischer Wind/neue Ideen

Offenheit/Transparenz/ 
Basisdemokratie/Themen/ 
Programmatik allgemein

74

22

4

91

Unzufriedenheit
mit anderen

Parteien

politischen
Inhalten

Unzufriedenheit
mit anderen

Parteien

politischen
Inhalten

Die Piratenpartei wird hauptsächlich gewählt wegen...

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Schleswig-Holstein 06.05.12 - Blitz

alle Ich wähle die 
Piratenpartei wegen...



49

44

42

31 64

39

51

52

Ansichten zu FDP
Über die FDP gibt es ja unterschiedliche Ansichten. Ich nenne Ihnen 
jetzt einige Aussagen. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie dieser 
Aussage eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April III 2012

Die FDP in SH und die FDP im 
Bund sind im Grunde zwei 
unterschiedliche Parteien

Die FDP ist eine seriöse 
und sachliche Partei.

Stimme 
eher zu

Stimme eher 
nicht zu

Ich fände es gut, wenn die FDP 
im nächsten Landtag vertreten 
wäre.

Ich könnte mir vorstellen, 
Wolfgang Kubicki zu wählen, aber 
nicht die FDP.

66

28

Wolfgang Kubicki politischen Inhalten

Anhänger der FDP: Ich wähle die FDP hauptsächlich 
wegen...

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Schleswig-Holstein 06.05.12 - Blitz
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51

72

71

64

39

36

29 70

28

34

47

58

61

Bekannheit politischer Positionen
Wenn Sie einmal an die inhaltlichen Positionen der politischen Parteien 
denken. Würden Sie dann sagen, dass Sie im Moment im Großen und 
Ganzen wissen, für welche politischen Inhalte die Parteien stehen. Wie 
ist das mit...?

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April III 2012

SPD

Ja, weiß ich Nein, weiß ich 
nicht

CDU

Grüne

FDP

Linke

SSW

Piraten

-0,7

-1,7

0,30,1
0,8 0,6

2012 2009 2012 2009 2012 2009

Bewertung von Wolfgang Kubicki un der FDP
(Skala von +5 bis -5)

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Schleswig-Holstein 06.05.12 - Blitz

Kubicki
(Schleswig-Holstein)

FDP
(Schleswig-Holstein)

FDP
(Bund)



25 (-4)

17 (+4)

10 (+5)

2 (±0)

4 (-2)

4 (+2)

4 (+1)

4 (+1)

8 (-4)

4

Wichtigste Probleme
Welches ist Ihrer Meinung nach das wichtigste politische Problem in 
Schleswig-Holstein, das vordringlich gelöst werden muss?

Angaben in Klammern: Vgl. zu März 2012
Fehlende Werte zu 100%: Andere Probleme/weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April II 2012

Wirtschaftliche Situation/ 
Strukturwandel
Haushaltslage/Verschuldung

Verkehr

Soziale Ungerechtigkeit

Schulden (-bremse)

Kinderbetreuung/Familienpolitik

Kritik an Politik/Politikern

Energiewende/Atomausstieg

Arbeitslosigkeit/Arbeitsmarkt

Bildung/Schule/Ausbildung

86

81

91

92

89

51

72

71

64

39

36

29

Gesamt Eigene Anhänger

Fehlende Werte zu 100%: Nein, weiß nicht/weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April III 2012

Ja, weiß ich

SPD

CDU

Grüne

FDP

Linke

SSW

Piraten

Kenntnis der Parteipositionen
Wenn Sie einmal an die inhaltlichen Positionen der politischen 
Parteien denken. Würden Sie dann sagen, dass Sie im Momemt im 
Großen und Ganzen wissen, für welche politischen Inhalte die 
Parteien stehen? 



8

17

43

31

24

41

24

11

11

2012 2009

Die wichtigsten Probleme

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Schleswig-Holstein 06.05.12 - Blitz

Schule/Bildung

Arbeitsplätze

Verschuldung

Verkehr

Umwelt/Klima/Energi

31

34

13

34

27

33

4

12

43

15

6

28

22

19

34

21

30

CDU SPD Grüne keine

Welche Partei löst die Probleme am besten...

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Schleswig-Holstein 06.05.12 - Blitz

Schule/Bildung

Finanzen

Zukunft

Energiepolitik

Familie

Arbeitsplätze



CDU SPD FDP Grüne Linke Piraten SSW
Keiner Partei/ 

weiß nicht
43

(-6)
34

(+9)
5

(+2)
4

(+1)
0

(-2)
1

(±0)
1

(±0)
11

(-4)
43

(±0)
32

(+9)
2

(+1)
2

(-1)
2

(-1)
2

(+1)
0

(±0)
16

(-8)
36

(-3)
39

(+6)
3

(±0)
4

(-1)
1

(-1)
2

(+2)
1

(+1)
13

(-4)
37

(+3)
28

(+5)
3

(-2)
3

(-1)
1

(±0)
2

(+1)
1

(+1)
24

(-7)
26

(-2)
40

(+6)
2

(-1)
11

(+2)
1

(-1)
3

(+3)
4

(+3)
12

(-10)
20

(-5)
45

(+7)
3

(±0)
15

(+2)
2

(-1)
2

(+2)
3

(+2)
9

(-6)
21

(-3)
20

(+4)
2

(±0)
43

(+3)
1

(±0)
2

(+1)
2

(+2)
9

(-6)
17

(-3)
50

(+4)
3

(+1)
9

(-1)
5

(+1)
4

(+3)
2

(+1)
9

(-6)
13

(+1)
10

(±0)
1

(±0)
68

(+6)
0

(-1)
2

(+1)
2

(+1)
4

(-8)
31

(-5)
41

(+10)
2

(+1)
4

(-1)
0

(-1)
2

(+1)
2

(+1)
17

(-5)

Wirtschaft in Schleswig-Holstein 
voranbringen
Kriminalität und Verbrechen in 
Schleswig-Holstein bekämpfen

Arbeitsplätze sichern, neue schaffen

Verschuldung Schleswig-Holsteins 
verringern
Gute Schul- und Bildungspolitik 
betreiben

Für soziale Gerechtigkeit sorgen

Eine gute Umweltpolitik betreiben

Die wichtigsten Probleme des 
Landes Schleswig-Holstein lösen

Für eine gute Familienpolitik und 
Kinderbetreuung sorgen

Eine gute Energiepolitik betreiben

Parteikompetenzen
Ich nenne Ihnen jetzt einige Probleme, die Schleswig-Holstein betreffen. Bitte sagen Sie mir jeweils, 
welcher Partei sie am ehesten zutrauen, dieses Problem in Schleswig-Holstein zu lösen.

Angaben in Klammern: Vgl. zu März 2012
Fehlende Werte zu 100%: Andere Partei/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April II 2012



CDU SPD FDP Grüne Linke Piraten SSW

58 54 32 57 27 31 56

33 52 17 44 6 11 40

48 60 21 62 14 24 57

62 66 32 50 14 9 46

51 76 24 68 25 39 57Ist bürgernah

Ist geschlossen

Hat die richtigen Konzepte für SH

Ist glaubwürdig

Hat fähige Politiker

Parteienprofile
Ich nenne Ihnen jetzt einige Eigenschaften von politischen Parteien. Bitte sagen Sie mir für jede 
Eigenschaft, ob sie Ihrer Meinung nach auf die Parteien in Schleswig-Holstein eher zutrifft oder eher 
nicht zutrifft.

Fehlende Werte zu 100%: Trifft nicht zu/weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April II 2012



17

57

23

Schlechter sein Etwa gleich Besser sein als heute

Zukünftige Wirtschaftslage 
Was glauben Sie, wird die wirtschaftliche Lage in Schleswig-Holstein 
in einem Jahr...

Weiß nicht/keine Angabe: 3
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April I 2012

(-12)
10

(-12)
42

(+23)
45

(+1)
2

Sehr gut Gut Weniger gut Schlecht

Einschätzung der Wirtschaftslage
Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwärtige wirtschaftliche 
Lage in Schleswig-Holstein? Ist sie Ihrer Meinung nach ...

Angaben in Klammern: Vgl. zu September IV 2009
Weiß nicht/keine Angabe: 1 (±0)
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April II 2012



1

0

0

0

5

4

39

0

1

18

27

Verantwortung für Verschuldung
Welche Partei ist aus Ihrer Sicht in erster Linie für die hohe 
Verschuldung des Landes verantwortlich?

Keine Angabe: 5
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April III 2012

Grüne

SSW

Piraten

Andere Partei

Keine Partei

Alle Parteien

Weiß nicht

Linke

FDP

SPD

CDU

2

0

0

0

0

36

11

2

17

31

Abbau der Verschuldung
Welcher Partei trauen Sie am ehesten zu, die hohe Verschuldung des 
Landes abzubauen?

Keine Angabe: 1
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April III 2012

Grüne

SSW

Piraten

Andere Partei

Keine Partei

Weiß nicht

Linke

FDP

SPD

CDU



34

61

Investitionen in staatliche Ausgaben Verschuldung verringern

Haushaltspolitik: Investitionen in staatliche Aufgaben oder 
Schuldenabbau?
Angenommen, Schleswig-Holstein hätte größere finanzielle 
Spielräume im Landhaushalt in den nächsten Jahren. Wofür sollten 
solche Mittel Ihrer Meinung nach verwendet werden?

Weiß nicht/keine Angabe: 5
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND April I 2012

63

31

39

56

Schleswig-
Holstein

Bund Schleswig-
Holstein

Bund

Wichtiger für die Wahlentscheidung: Politik in...

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Schleswig-Holstein 06.05.12 - Blitz

2012 2009



78

16

Abitur nach 8 Jahren Abitur nach 9 Jahren

Abitur in Schleswig-Holstein
Abschließend zum Thema Bildung: Was meinen Sie: Sollen die 
Schüler an Gymnasien in Schleswig-Holstein das Abitur nach acht 
Jahren oder nach neun Jahren ablegen?

Weiß nicht/keine Angabe: 6
Quelle: Infratest dimap: Schleswig-HolsteinTREND März 2012
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Familienname Vorname (n)
Partei-

zugehörig-
keit

1 Südtondern Damerow Astrid CDU

2 Husum Jensen Klaus CDU

3 Flensburg Lange Simone SPD

4 Flensburg-Land Nicolaisen Petra CDU

5 Schleswig-Nord Franzen Heike CDU

6 Schleswig Callsen Johannes CDU

7 Dithmarschen-Nord Jasper Karsten CDU

8 Dithmarschen-Süd Magnussen Jens-Christian CDU

9 Eckernförde Günther Daniel CDU

10 Rendsburg-Ost Göttsch Hauke CDU

11 Rendsburg Neve Hans Hinrich CDU

12 Neumünster Eickhoff-Weber Kirsten SPD

13 Kiel-Nord Fischer Karl-Rudolf SPD

14 Kiel-West Weber Jürgen SPD

15 Kiel-Ost Heinemann Bernd SPD

16 Plön-Nord / Malente Langner Anette SPD

17 Plön-Süd / Eutin Sönnichsen Peter CDU

18 Ostholstein-Nord Winter Lars SPD

19 Ostholstein-Süd Hamerich Hartmut CDU

20 Steinburg-West Arp Hans-Jörn CDU

21 Steinburg-Ost Rickers Heiner CDU

22 Elmshorn Raudies Beate SPD

23 Pinneberg-Nord Lehnert Peter CDU

24 Pinneberg-Elbmarschen Ostmeier Barbara CDU

25 Pinneberg Vogel Kai-Oliver SPD

26 Segeberg-West Dornquast Volker CDU

27 Segeberg-Ost Dr. Bernstein Axel CDU

28 Norderstedt Rathje-Hoffmann Katja CDU

29 Stormarn-Nord Wiegard Rainer CDU

30 Stormarn-Mitte Koch Tobias CDU

31 Stormarn-Süd Habersaat Martin SPD

32 Lübeck-Ost Rother Thomas SPD

33 Lübeck-West Baasch Wolfgang SPD

34 Lauenburg-Nord Schlie Klaus CDU

35 Lauenburg-Süd Schulze Olaf SPD

In den Wahlkreisen gewählte Bewerberinnen und Bewerber

Nr. und Name des Wahlkreises
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Sozialdemokratische Partei Deutschlands (SPD)

Albig Torsten
Midyatli Serpil
Dr. Stegner Ralf
Herdejürgen Birgit
Poersch Regina
Dr. Trauernicht Gitta
Eichstädt Peter
Redmann Sandra
Dr. Dolgner Kai

Freie Demokratische Partei (FDP)
Kubicki Wolfgang
Dr. Garg Heinrich
Klahn Anita
Dr. Klug Ekkehard
Vogt Christopher
Kumbartzky Oliver

BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN (GRÜNE)

Heinold Monika
Dr. Habeck Robert
von Kalben Erika
Andresen Rasmus
Dr. Bohn Marret
Voß Bernd
Erdmann Anke
Peters Burckhard
Fritzen Maria-Elisabeth
Dr. Tietze Andreas

Südschleswigscher Wählerverband  (SSW)

Spoorendonk Anke
Harms Lars
Meyer Flemming

Piratenpartei Deutschland (PIRATEN)

Schmidt Torge
Dudda Wolfgang
König Ulrich
Breyer Patrick

 
Aus den Landeslisten gewählte Bewerberinnen und Bewerber

- § 3 Abs. 5 LWahlG -



Krumbeck Sven
Beer Angelika
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